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metsätalous

Maa- ja metsätalousministeri 
Petteri Orpon (kok.) mukaan 
metsäala elää jälleen kerran 
murrosta. Pitkän tauon jälkeen 
on alettu investoida ja metsäala 
on nousemassa kansantalouden 
veturiksi.

”Jos Suomi jollain nousee, niin 
metsillä ja biotaloudella. Pidän 
lähes varmana, että Metsä Group 
investoi Äänekosken sellutehtaa-
seen.”

Orpo näkee metsäalan uuden 
nousun taustalla teknologian 
kehitystä.

Perinteinen sellu- ja paperi-
teollisuus muuttuu bioteolli-
suudeksi, joka hyödyntää raaka-

aineen viimeistä hitusta myöten.
Myös metsälakien täysre-

montti on muuttanut toimin-
taympäristöä houkuttelevam-
maksi.

Saalista jaetaan  
ennenaikaisesti
Toistaiseksi puuta on riittänyt 
sekä jalostukseen että energia-
käyttöön. Puunkäytön kaavailtu 
lisäys on kuitenkin nostattanut 
yllättäviä riitoja.

Hakesähkön tuotantotuen 
ympärillä käyty kiista on niistä 
yksi osoitus.

”Saalista jaetaan ennen kuin 
karhu on kaadettu. Näissä asiois-

sa Suomi on kuitenkin liian pieni 
maa riitelyyn. Meidän on yksin-
kertaisesti pystyttävä sopimaan 
tällaiset asiat.”

Sp-vaihdoksia  
pakko avittaa
Orpo harmittelee, ettei met-
sänomistajien sukupolvenvaih-
dosten helpottamista pohtinut 
työryhmä löytänyt asiasta yh-
teisymmärrystä.

”Luultavasti neuvotteluja 
vaikeutti haketukikeskustelun 
kuumentunut ilmapiiri. Se esti 
sovun löytymisen.”

”Metsänomistajien sukupol-
venvaihdosten jouduttaminen 
on seuraavan hallituksen keskei-
siä haasteita. Metsätilojen koko 
on saatava kasvuun ja metsäta-
louden on muututtava yrittäjä-
mäisemmäksi. Siten taataan, että 
puu liikkuu.”

”Haluan lähettää vakavan 

viestin neuvottelujen osapuolil-
le. Tässä asiassa meidän on pak-
ko päästä sopuun”, vaatii Orpo.

Metsävähennys  
tai verohuojennus
Ministeriön näkemyksen mu-
kaan sukupolvenvaihdoksia voi 
helpottaa joko metsävähennyk-
sellä tai perintö- ja lahjaveron 
huojennuksella.

Metsävähennyksen voisi laa-
jentaa vastikkeettomiin saantoi-
hin yrittäjämäisten metsätilojen 
sukupolvenvaihdoksissa. Nykyi-
sin metsävähennystä voi käyttää, 
jos ostaa metsätilan.

Toinen keino on antaa yrit-
täjämäisille metsätiloille samat 
mahdollisuudet perintö- ja 
lahjaveron huojennukseen kuin 
maatalouden ja yritystoiminnan 
harjoittajilla on.

Yrittäjämäisen metsätalouden 
rajaksi on kaavailtu myel-va-

kuutusta tai riittävää pinta-alaa. 
Erilaissa laskelmissa yrittäjä-
mäiseksi luettavien metsätilojen 
pinta-alat ovat vaihdelleet Etelä-
Suomen noin 40 hehtaarista 
Pohjois-Suomen 100 hehtaariin.

”Tavoite on, että puu liikkuu ja 
ohjautuu sinne, mistä siitä irtoaa 
kovin jalostusarvo. Uskon, että 
sitä riittää myös energiakäyt-
töön”, toteaa Orpo.

Pienet tilat  
myyntiin
Pienille metsätiloille sukupol-
venvaihdoksia koskevia hel-
potuksia ei ole luvassa. Niistä 
luopumisen kiihokkeena voisi 
toimia esimerkiksi määräaikai-
nen varainsiirtoveron helpotus.

Samoissa harjoituksissa on 
keskusteltu keinoista, joilla 
yhteismetsien houkuttavuutta 
voitaisiin lisätä. Yhteismetsään 
liittyminen olisi toimiva vaih-

toehto metsänomistajille, jotka 
eivät itse halua huolehtia met-
sistään.

Myös heikosti toimivien 
kuolinpesien verotusta ja pää-
töksenteon helpottamista on 
pohdittu. 

MTK tyytyväinen  
keinovalikoimaan
MTK on ajanut metsätilojen su-
kupolvenvaihdoksen helpotta-
mista pitkään. Järjestölle käyvät 
kaikki siihen sopivat keinot.

”Tavoitteena on, että metsä-
talouden harjoittajia alettaisiin 
kohdella yrittäjinä ja he voisivat 
tehdä sukupolvenvaihdokset 
samaan tapaan kuin maanvilje-
lijät”, listaa metsäjohtaja Juha 
Hakkarainen.

”Tärkeää on, että pelisään-
nöistä tulee selkeät”, näkee 
Hakkarainen.

JARMO PALOKALLIO

Orpo nostaa sukupolvenvaihdokset  
tärkeysjärjestyksen kärkeen
Sukupolvenvaihdosten helpottaminen  
on seuraavan hallituksen tärkein tehtävä 
metsäasioissa, vaatii Petteri Orpo.

Puun myyjiä edustavalla tuot-
tajajärjestö MTK:lla ja ostajien 
etujärjestöllä Metsäteollisuus 
ry:llä on varsin erilaiset tulkin-
nat siitä, sujuuko puukauppa 
tänä keväänä vai ei.

MTK on alkuvuoden aikana 
viestittänyt, että puun kysyntä 
on erittäin heikkoa. Metsäteol-
lisuus puolestaan lähetti viime 
viikon lopulla tiedotteen, jonka 
mukaan puukauppaa on käyty 
tammi–helmikuussa normaa-
listi, edellisvuosien tahtiin.

Metsäteollisuus ry:n jäsenet 
ostivat vuoden kahden en-
simmäisen kuukauden aikana 
yksityismetsistä 4,5 miljoonaa 
kuutiota puuta. Määrä oli jopa 
hitusen enemmän kuin viimek-
si kuluneen kymmenen vuoden 
keskiarvo vuoden alussa.

MTK puolestaan harmittelee 
tuoreessa tiedotteessaan, että 
helmikuun loppuun mennessä 
puuta ostettiin kolmannes vä-
hemmän kuin viime vuonna.

”Tarjolla oleville leimikoille 
on vaikeaa saada minkäänlaisia 
tarjouksia. Siedettävää kysyntää 
tällä hetkellä on ainoastaan koi-
vutukilla”, toteaa MTK:n tutki-
muspäällikkö Erno Järvinen.

Näkemysero selittyy sillä, että 
MTK vertaa puukaupan tahtia 
viime vuosiin, jolloin kauppa 
on käynyt selvästi tasaisemmin 
kuin aiemmin. Metsäteollisuu-
den käyttämälle kymmenen 
vuoden vertailujaksolle osuu 
monia hiljaisia alkuvuosia.

”Puukaupassa oli aiemmin 
huikeita vaihteluja vuoden mit-
taan”, sanoo MTK:n metsäjoh-
taja Juha Hakkarainen.

Molemmat osapuolet ovat 
samaa mieltä siitä, että Etelä-
Suomen surkeat talvisäät ovat 
vaikeuttaneet tilannetta. Uusia 
työmaita on vaikeaa ostaa, jos 
entisetkin odottavat vielä kor-
juuta.

Alkuvuoden puukauppaa vil-
kastuttaa osin se, että metsäte-
ollisuusyritysten sopimusasiak-
kaat myyvät usein puuta vuoden 
ensimmäisinä kuukausina.
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Ostajat ja 
myyjät 
eri linjoilla 
puukaupasta

Euroopan metsät ovat keski-
määrin 59-vuotiaita. Metsät 
ovat hieman nuorentuneet vuo-
desta 1950. Tuolloin keski-ikä 
oli 62 vuotta, todetaan  maata-
lous- ja metsätieteiden maisteri 
Terhi Vilénin väitöskirjatutki-
muksessa.

Vaikka puustojen keski-ikä 
on hieman laskenut, niiden 
tilavuus ja hiilivarastot ovat 
kuitenkin kasvaneet. Pääsyy 
hiilivarastojen kasvuun on se, 
että metsiä hakataan Euroopas-
sa vähemmän kuin ne kasvavat. 
Metsien keski-ikää alentaa 
muun muassa uusien alueiden 
metsitys.

”Suomessa ja Tšekin tasaval-
lassa tehdyssä osatutkimukses-
sa kuitenkin havaittiin, että kes-
kitilavuuden kasvu oli vaikut-
tanut enemmän hiilivaraston 
kasvuun kuin metsäpinta-alan 
muutos”, Itä-Suomen yliopis-
ton tiedotteessa todetaan. 

Vilénin väitöskirja tarkaste-
taan Itä-Suomen yliopistossa 
20.3.
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VÄITÖS

Euroopan 
metsien keski-
ikä 59 vuotta

Sahatavaran maailmanlaajui-
nen markkinatilanne parani 
vuoden viimeisellä neljän-
neksellä, raportoi metsäteolli-
suuden markkinoita seuraava 
Wood Resource Quarterly 
(WRI) -raportti.

Esimerkiksi Yhdysvalloissa 
sahatavaran kulutus kasvoi kuu-
si prosenttia viime vuonna. Sen 
sijaan Kiinassa kysyntä kääntyi 
laskuun viime kesänä.

Suomessa ja Ruotsissa sa-
hatavaran hinta laski WRI:n 
mukaan vuoden viimeisen nel-
jänneksen aikana. 

Tukkipuun hinta oli vuoden 
lopulla laskusuunnassa joka 
puolella maailmaa. Myös kui-
tupuun hinta putosi monissa 
maissa.
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USA:n saha-
markkinat
nousuun

Metsävähennyksellä  
vähennetään osa metsän  
oston hankintamenosta  
metsätalouden pääoma- 
tuloista. Sitä sovelletaan  
vastikkeellisella saannolla  
eli kaupoilla hankittuihin  
metsiin ja sen suuruus on  
60 prosenttia.
Vastikkeeton saanto  
tarkoittaa lahjaa tai perintöä.
Perintö- ja lahjaveron  
huojennus koskee yrityksiä, 
joiden toimintaa luovutuksen 
saaja jatkaa. Se ei toistaiseksi 
koske metsätiloja.

Metsäverotus

TERMEJÄ

Jos Suomi jollain nousee, niin metsillä  
ja biotaloudella. Maa- ja metsätalousministeri Petteri Orpo

Lari Lievonen

Metsäkonevalmistajien markkinaosuudet
Suomessa vuonna 2014 (vuonna 2013)

Lähde: Trafi

Metsätraktorit ja hakkuukoneet

Ponsse
39 % (46 %)

John Deere
26 % (28 %)

Komatsu
25 % (16 %)

Sampo-
Rosenlew
7 % (4 %)

Suomessa rekisteröitiin vuonna 2014 uusia metsätraktoreita 222
(193 vuonna 2013) ja hakkuukoneita 235 (198),
yhteensä 457 (391) kappaletta.

Muut
3 % (6 %)

Metsäkonevalmistajien markkinaosuudet
Ruotsissa vuonna 2014 (vuonna 2013)

Ruotsissa uusia metsätraktoreita rekisteröitiin 301 vuonna 2014
(257 vuonna 2013), hakkuukoneita ei Ruotsissa tilastoida rekisteriin.

Metsätraktorit

Lähde: Transportstyrelsen, Ruotsi

Komatsu
34 % (25 %)

John Deere
31 % (37 %)

Ponsse
14 % (11 %)

Rottne
11 % (12 %)

Muut
10 % (15 %)

Metsäkonevalmistajille viime 
vuosi oli paras vuoden 2008 jäl-
keen. Toimitusmäärät kasvoivat 
ja tilauskirjat täyttyivät. Myös 
näkymät ovat lupaavat, vaikka 
Venäjän tilanne arveluttaa.

John Deere Forestry on 
palkannut lisää työntekijöitä 
Joensuun tehtaalleen ja Ponsse 
Vieremälle Ylä-Savoon.

Tuotantoaan on kasvattanut 
myös Komatsu Forest, joka ko-
koaa metsäkoneet Ruotsin Uu-
majassa. Komatsu kahmi viime 
vuonna markkinaosuutta sekä 
Suomessa että Ruotsissa.

Maailman suurimman metsä-
koneiden valmistajan John Dee-
ren katkotun puutavaralajime-
netelmän metsäkoneet tehdään 
Joensuussa, kokopuukorjuun 
koneet Yhdysvalloissa ja Kana-
dassa.

John Deere Forestryn Joen-
suun tehtaanjohtajan Janne 
Haapasalon mukaan metsä-
koneiden kysyntä on jatkunut 
hyvänä jo runsaan vuoden. Joen-
suun tehtaan tuotantoennätys on 
vuodelta 2008.

”Nyt ei olla ihan niissä luvuis-
sa, mutta ei kovin kaukanakaan”, 
Haapasalo kertoo.

Tilauskanta on Haapasalon 
mukaan usean kuukauden pitui-
nen.

”Uutta porukkaa on palkattu 
lisää reilut 60 henkilöä, jotta 
koneet saadaan toimitettua koh-
tuullisessa ajassa.”

Nyt Joensuussa työskentelee 
John Deeren palveluksessa yli 
400 ihmistä. Alihankkijoista 
Suomen Levyprofiili Oy on 
muuttanut metsäkonetehtaan 
viereen Green Park -teollisuus-
puistoon.

Venäjä veti  
vielä viime vuonna
Suomessa metsäkonemarkki-
noita hallitseva Ponsse on kas-
vattanut viennin osuutta. Vienti 
muodostaa liikevaihdosta jo 75 
prosenttia.

Ponsse löi viime vuonna ai-
emmat ennätyksensä sekä liike-
vaihdossa että liiketuloksessa. 
Tältä vuodelta odotetaan vielä 
parempaa.

Ponssen toimitusjohtajan Ju-
ho Nummelan mukaan tilaus-
kanta on kasvanut voimakkaasti. 

”Viime vuosi oli vuoden 2008 
jälkeen ensimmäinen vuosi, kun 

saatiin tehdä koneita täysillä 
suunniteltuun kapasiteettiin 
verrattuna.”

Tilauskannan nopean kasvun 
vuoksi Ponssen koneiden toimi-
tusajat ovat venyneet jo niin pit-
kiksi, että muutamia kauppoja on 
menetetty kilpailijoille.

”Hieman markkinaosuus tuli 
Suomessa alas, mutta olemme 
edelleen hyvällä noin 40 prosen-
tin tasolla.”

Ponsse aikoo nostaa Numme-
lan mukaan tasaisesti tuotanto-
kapasiteettiaan.

Viime vuonna yhtiö palkkasi 
noin 150 uutta työntekijää, joista 

liki 40 Vieremälle Ylä-Savoon. 
Vieremällä työskentelee noin 
500 ja koko konsernissa yli 1 200 
henkilöä.

Venäjän talouspakotteet ja 
ruplan arvon lasku eivät vielä 
viime vuonna näkyneet metsä-
konekaupassa.

”On selvää, että tänä vuonna 
Venäjän tilannetta pitää seurata 
entistä tarkemmin”, Nummela 
sanoo.

Komatsu kasvatti  
markkinaosuutta
Japanilaisen Komatsun met-
säkoneryhmä Komatsu Forest 

kasvatti markkinaosuuttaan vii-
me vuonna sekä Suomessa että 
Ruotsissa. Suomen toimintojen 
toimitusjohtajan Timo Korho-
sen mukaan maaliskuun lopussa 
päättyvän tilikauden myynti 
yltää uuteen ennätykseen ja tu-
loksesta muodostuu hyvä.

Komatsun metsäkoneryhmän 
liikevaihto nousee noin 450 
miljoonaan euroon. Ponssen 
liikevaihto oli viime vuonna 390 
miljoonaa euroa.

John Deere ei kerro erikseen 
metsäkoneryhmänsä tulosluku-
ja.

JUHA KAIHLANEN

Metsäkonevalmistajien tilauskirjat pullistelevat
Deere ja Ponsse 
palkanneet
lisää väkeä

Asentajat Henri Martikainen ja Janne Sallinen viimeistelivät metsätraktoria.

John Deere Forestryn  
Joensuun tehtaanjohtajan 
Janne Haapasalon mukaan 

tuotanto on lähes  
ennätysvauhdissa.

Asentaja Janne Sallinen valmisteli puskulevyn kiinnittämistä 
John Deere Forestryn Joensuun tehtaalla maanantaina.


